

Obsah a popis projektu

Spolek Maryška ve městě Bohumíně **funguje již od roku 2000** (tehdy ještě občanské sdružení) a má za sebou řadu velice úspěšných kulturních a vzdělávacích aktivit. Od roku 2011 **zde začal fungovat také vlastivědně-etnografický klub**, jehož cílem je popularizace tradic vycházející z historie Bohumínska. V průběhu fungování tohoto klubu zde probíhala a stále probíhá řada aktivit směřujících k ožívování tradic ve městě Bohumíně. Můžeme např. jmenovat hledání historického oděvu, kterým se připomíná způsob života minulých generací v této oblasti. Dále poutě, vinobraní atd. Od založení tohoto klubu se podařilo vytvořit velice stabilní základna členů a příznivců. Zacílení tohoto klubu je však primárně na dospělé publikum.

Ožívování, připomínání a sbírání vědomostí o tradicích však není pouze doménou dospělých. Od počátku **září roku 2014 v Maryšce probíhá projekt s názvem „Folklórní soubor Maryška.“** Tento projekt je zacílen na děti ve věku 5 – 12 let. Bohumínsko a celý region je ovlivněn složitým historickým vývojem. Mnoha občanům zde chybí rodové kořeny a jakýkoliv vztah k folklóru, tradici či při globálnějším pohledu ke kultuře vůbec. Pokud se mají postupně prolomovat tato tvrzení, **je důležité v těchto ohledech zapůsobit na mladou generaci (děti a žáky) a ukázat jim hodnotu, kterou nabízí rodné město, jeho historie a tradice.**

V průběhu školního roku tedy: (od září 2014 – června 2015) a dále pak od (září 2015- prosince 2015) bude probíhat folklórní kroužek Maryška, který žáky postupně seznámí s tradicemi a lidovými zvyky vycházející z historických souvislostí Bohumínska. Hlavním cílem bude poznat hlouběji tento region. Také právě proto, že je Bohumínsko velice málo známé v souvislosti s lidovým uměním a přitom v oblastech Těšínska a Slezska existuje velké množství lidových tradic, písní a tanců, které v některých oblastech žijí až dodnes.

Pro žáky na základní škole, kteří necítí žádnou sounáležitost s tímto regionem, je aktivita nová a netradiční. **Dále je nový způsob, jakým se s žáky bude pracovat. Děti se budou dozvídat o tradicích, krojích, zvycích formou zážitku a hry.** Věříme, že to, co si děti sami prožijí, vyzkoušejí, si zapamatují a dokáží si k tomu vytvořit osobní vztah a zaujmout vlastní názor. **Pracovat se bude nejružnějšími technikami dramatické výchovy, které zapojují celou psychosomatiku účastníků.** Dále pak se bude využívat **výtvarných technik či práce s tradičním řemeslem.** Osobním prožitkem si žáci mohou budovat svůj vlastní a osobní vztah k jednotlivým zvykům a tradicím a k regionu obecně. Pro žáky je vzdělávání velice důležitý proces, kdy si věci nové mohou transformovat ve věci blízké. Věříme, že právě forma hry je tou nejvhodnější.

Cíl projektu:

Cílem projektu pod názvem: „Folklórní soubor Maryška“, je budovat v dětech a mládeži z Bohumínska pozitivní vztah ke svému regionu, k jeho tradicím, zvykům a také k učení. Aktivně žáky seznamovat se specifičností tohoto místa a přiblížit jim nejen toto město a jeho tradice a zvyky, ale také lidové umění a kulturu obecně. Tohoto cíle chceme dosáhnout tvořivou a zážitkovou prací v každotýdenním kroužku pod stejným názvem.

Projekt dále řeší pozitivní vztah k učení a k předávání vědomostí. Tradice, zvyky a vztah ke svému regionu jsou velice vhodným nástrojem. Učení je komplexní proces, při kterém dochází k získávání informací a k jejich aktivnímu zpracování. K tomuto procesu chceme přistupovat skrze zážitek a vlastní prožitek dětí a žáků.

Během jednotlivých lekcí kroužku si žáci budou získávat informace o tradicích, zvycích a lidovém umění na Bohumínsku aktivními metodami dramatické výchovy, pěvecké výchovy, také výtvarnými a dalšími řemeslnými technikami. Projekt bude rozdělen do bloků: zima, jaro, léto, podzim. **Cca 2-3 měsíce se budeme s dětmi v kroužku zabývat**

jednotlivým ročním obdobím z hlediska tradic a zvyků na Bohumínsku. Na konci těchto bloků budou probíhat krátké, veřejné výstupy, kde **žáci zpracují veškeré nabyté informace a praktické dovednosti. Výstupy vyplývají jako přirozená součást tohoto vzdělávacího procesu.** Jedná se o aplikaci nových poznatků a podnětů v praxi. Také z toho důvodu, aby žáci cítili využití tradic a obyčejů v jejich současném životě. Jako příklad výstupů můžeme uvést: drobnou výstavu výrobků týkajících se tradičních řemesel na Bohumínsku či vaření tradičního českého (bohumínského či polského) jídla, které žáci uvaří, nebo masopustní průvod, na kterém budou žáci vystupovat se svými říkadly, písničkami. Děti a žáci se budou účastnit polských folklórních akcí, jako jsou dožínky, wianky, šhubání peří, šlapání zelí a přiblíží je také občanům Bohumína a okolí.

Kulturní dědictví má velký podíl i při využívání volného času a tím přispívá ke kultivovanosti mladých lidí a napomáhá v boji proti rozličným sociálně patologickým jevům ve společnosti.

Cílem projektu je zabývat se tradicemi regionu, pracovat na dalším rozšiřování povědomí o životě našich předků a uchovávání kulturních tradic pro budoucí Bohumíňáky a nejen pro ně prostřednictvím výchovně-vzdělávacích aktivit mladých lidí.

Cílová skupina:

Cílovou skupinou jsou žáci ve věku 5–12 let, kteří budou navštěvovat folklorní soubor Maryška a budou se tak podílet na celé realizaci projektu. Celkem (od září 2014) bude cca 15 dětí, které **se budou každý týden scházet ve folklórním souboru Maryška a poznávat tak svůj region.** Od září 2015 bychom chtěli otevřít novou skupinu dětí čítajících také cca 15 dětí a žáků, kteří budou navazovat na práci svých kolegů. Tímto způsobem chceme rozšiřovat působnost tohoto kroužku a projektu do celého regionu. **Cílovou skupinou jsou také obyvatelé města Bohumína ovlivnění působením tohoto projektu.**

Personální zajištění:

Mgr. et BcA Pavla Masaříková

Pavla Masaříková je absolventka bakalářského oboru Kulturní dramaturgie se zaměřením na divadlo v Opavě a magisterského programu Učitelství estetické výchovy a Srovnávacích uměnovědných studií v Brně. Vede dílny terapie loutkou a další tvořivě vzdělávací dílny. Od roku 2013 pracuje jako pedagožka literárně-dramatického oboru na ZUŠ v Havířově.

Mgr. Gabriela Adámková

Gabriela Adámková je absolventka magisterského studia na Ostravské univerzitě oborů: historie a český jazyk a literatura. Je pedagožka ZŠ E. Beneše v Bohumíně. Ve městě Bohumíně se každoročně se svými žáky účastní akcí typu Masopust, průvod v Maskách atd. a vede své žáky k poznávání tradic a lidového umění.

Časový harmonogram

S kroužkem budeme fungovat již od září 2014. V této počáteční fázi fungujeme na dobrovolnické bázi. Spolek Maryška hradí jen materiálové náklady. V současné době je důležitým bodem finančně zajistit lektorský tým.

Finanční zařtitění MKČR a dalších subjektů bude probíhat od ledna 2015 – prosince 2015. Rozpočet je napočítán na 10 měsíců (s výjimkou 2 měsíců prázdnin).

Září 2014 – prosinec 2014

Počátek kroužku, získávání nových členů. PR

Leden-březen/duben 2015

Březen/duben 2015- červen 2015

Září 2015-Prosinec 2015

– psaní článků o projektu, zveřejňování v místních periodikách a televizi. V prosinci téma Vánoce a zpracování bloku o Vánocích
Práce na tématu jaro 2015, březen prezentace jarního bloku (téma Velikonoce). Opět dokumentace aktivit, PR – psaní článků
Práce na tématu a výstupu léto – Dožínky.
Rozesílání tiskových zpráv o celém projektu
Nábor nových žáků. Pokračování v kroužku.
Vytvoření druhé skupiny. Rozesílání tiskových zpráv o dosavadních úspěších. Téma podzim a zima – prezentace o svatém Mikulášovi či Vánocích

Propagace MK ČR

Všichni donátoři a sponzoři projektu budou uveřejněni na veškerých propagačních materiálech, budou prezentováni ústní formou. Loga přispívatelů se objeví na plakátech, letácích, webových stránkách. Po zkušenostech z minulosti je také předpokládáno zviditelnění projektu v některém z místní televize TIK. Propagace akce se uskuteční v tištěných médiích lokálního, regionálního i celoplošného charakteru, na internetu, webové stránky, skrze adresný i neadresný emailing.

Finanční podpora MK ČR uvedena slovně na všech tiskovinách

Logo a slovní uvedení finanční podpory MK ČR na webové adrese www.maryska.cz

Slovní uvedení podpory MK ČR bude také ve všech tiskovinách a na všech výstupech projektu, které budou k projektu vyrobeny

Finanční podpora MK ČR bude ústně šířena v běžné komunikaci

Závěr

Tyto naše aktivity bychom nebyli schopni dále invenčně rozvíjet bez přispění, pochopení a podpory Ministerstva kultury ČR, města Bohumína a dalších.